

三十

質詢日期：九十年六月二十六日

質詢議員：藍美津

質詢對象：臺北市政府馬市長英九、法規會、財政局

質詢題目：為有效執行依法裁罰之行政罰鍰案件，貫徹公權力之行使及落實裁罰目的，貴府擬「臺北市行政罰鍰執行確保自治條例」草案，然就草案中內容，本席認為部份條文有侵害市民隱私、毀損名譽、違反「電腦處理個人資料保護法」之虞，且欠缺目的與手段之關連性，手段過當，此法過度擴張市府權力，本席建議重新修改此「酷吏」法案，再送議會審議，以節省審議時程。

一、本席曾於市政總質詢時，例舉近三年總計六十三億市政府各單位積欠未收之行政罰鍰，凸顯市府罰鍰收繳執行不力的問題就教市長，市長亦表示會積極催討處理，除固定每三個月舉行會報外，對於頑冥拒繳的義務人，按程序送法院依法強制執行。為能有效確實解決長期以來罰鍰欠繳嚴重的問題，財政局於日前擬妥「臺北市行政罰鍰執行確保自治條例」草案，經法規會修改，預定於下週二市政會議中討論通過。

二、草案中，市府各罰鍰主管機關為查明義務人之正確住居所，得請求戶役政等相關機關協助提供資訊；為提高罰鍰案件執行效率，必要時得經市府核准委託民間團體或律師辦理催收；為防止義務人因逃避繳納罰

鍰，刻意以結束營運、倒閉或利用人頭方式逃避繳款，規定在未繳清罰鍰前，不受理其擔任公司或營利事業登記負責人之申請；為因應義務人之經濟狀況，得准以分期付款方式支付；為統合義務人之罰鍰記錄，各主管機關應建立行政罰鍰執行資訊系統，彙整違規人罰鍰案件總歸戶之資料；為激勵士氣，應於比例範圍內核發獎金。為確保行政罰鍰執行、有效提昇執行率，本席認同市府主動訂定自制條例、積極解決問題之用心，也肯定上開條文內容。

(一)第四條規定，於移送強制執行前，主管機關得逕向財稅資料中心、稅捐機關、地政機關查詢義務人全部動產、不動產資料。

行政罰鍰繳納義務人逾期未繳實屬不該，但市府是否因此而修法擴張公權力？制法與執法之程度應斟酌事件、行為質與量之輕重，欠繳罰鍰係屬違法，但不同於經濟要犯，市府是否該藉此授與自身查察市民私密財產之權利？罪與罰之間應具備關連性、適切性，否則人民為保障群體生活之協調，而犧牲部份自然人權組織政府管理，若國家機器脫離人民控制，成為獨立運轉個體，甚至無限制擴張反過來控制人民，過度法治的社會，無異於極權政府。該條文之規定有違反「電腦處理個人資料保護法」第六條等相關條文之虞。

(二)第八條規定，義務人逾期未繳罰鍰達一定金額後，主管機關得於大眾傳播媒體或網站上公佈其姓名、職業、照片及違規事實，並送財政部授權之金融徵信機構參考。

爲了迫使市民繳納罰鍰，而將公部門列管之個人記錄資料公開供金融徵信機構查詢，此種作法會使曾經逾期欠繳罰款的義務人終身信用破產，成爲金融商業機構拒絕往來戶；以市民之信用爲要脅來取得行政罰鍰，目的與手段之間的比例已經失衡，也欠缺關連性。舉例而言，交通違規與個人金融信用全然不相關，但個人交通違規罰單累積至一定金額後，市府即可依此自治條例規定，將違規人資料供金融徵信機構查詢，嚴重影響其財務信用。

四另外，在戶政資料不健全的情況下，市府依據該草案規定逕自查違規人之財產資料、送法院凍結財產，或公佈違規人之姓名資料，都有可能發生錯誤，嚴重侵害無辜第三人之權益。第八條第三項規定，公佈如有錯誤，主管機關應依職權或義務人之申請，儘速查明更正之。一旦公佈錯誤，對無辜當事人已造成嚴重傷害，不但毀損名譽，還會影響金融信譽，屆時市府將如何賠償當事人之損失？

五過去僅有因爲欠稅才可向財政部申請調查個人動產不動產資料，現在不論欠繳任何罰鍰，市府均可依此草案規定連線查詢財產資料，並且以類似遊街、懸賞江洋大盜的羞辱方式，公佈當事人之姓名照片，除此外，還供徵信查詢，個人隱私權破壞殆盡。本席認爲，市府以此對違規者二次懲罰方式，過度、非當擴張市府各機關權限，罪與罰之間失去平衡，也欠缺關連性。爰此，本席建請市府重新修正

該草案之內文，以貼近法治精神之真義，避免浮濫設法，無限制擴張國家機器的監控能力，使政府成爲無法制服的法治怪獸。

答覆單位：臺北市政府（財政局）

答：茲就 藍議員質疑首揭自治條例草案第四條及第八條條文規定，分別說明如下：

(一)查行政執行法第十三條第一項第三款規定，移送機關於移送行政執行處執行時，應檢附義務人之財產目錄，但移送機關不知悉義務人之財產者，免予檢附。本此規定之意旨，主管機關於移送執行前，原則上應先行查詢義務人之財產，以利行政執行處辦理強制執行事宜。又主管機關查詢義務人之財產及所得資料，其目的係在收取義務人欠繳之違規罰鍰，從而一方面督促市民遵守法規，另一方面保障守法之市民，故本自治條例草案第四條規定應符合電腦處理個人資料保護法第八條第四款：「公務機關對個人資料之利用，應於法令職掌必要範圍內爲之，並與蒐集之特定目的相符。但有左列情形之一者，得爲特定目的外之利用：一、爲增進公共利益。」而無違電腦處理個人資料保護法之相關規定。

(二)就本自治條例草案第八條第一項規定而言，主管機關得公布義務人姓名、照片等相關資料之前提，須限於義務人已欠繳罰鍰達一定金額，此乃因義務人一再違規並拒繳罰鍰而致欠繳鉅額罰鍰，故以其爲規範對象，以督促其履行公法上義務，同時實現地方居民依地方制度法第十六條第五款規定之資訊公開權利。另就本自治條例草案第八條五項規定，義務人欠繳罰鍰達一定金額時，主管機關得將義務

人姓名等相關資料送財政部授權之金融徵信機構參考，係考量義務人如已欠繳鉅額罰鍰，主管機關依行政執行法相關規定就義務人之財產為強制執行時，恐對義務人之財力狀況有所影響，故明定相關資料得送財政部授權之金融徵信機構參考，以保障第三人之權利。以上規定，係就重大違規案件積欠大額罰鍰始採取上述保全措施，對於一般違規案件並不適用，應已符合比例原則，並兼顧一般市民權益。

三十一

質詢日期：九十年六月二十七日

質詢議員：林奕華

質詢對象：馬市長、工務局、建管處

質詢題目：國泰建設片面停發安置費，無辜攬翠住戶無以安身，搬回危樓居住的安全誰負責？

說明：

一、受到九二一地震影響成為紅單危樓的國泰攬翠天廈，市府貼了紅單之後就不聞不問，住戶與國泰建設談判遇阻，國泰建設竟以安置費為籌碼於八十九年十一月起片面停止發放，對居民而言猶如雪上加霜。因仍有貸款壓力導致三十戶無力在外租賃的市民迫不得已遷回極度危險的攬翠天廈居住，生命財產安全全然遭市府單位忽視，本席在此強烈譴責市府消極的態度，並要求對攬翠天廈無辜災民負起應有的責任。

二、六月十三日晚間九時許發生歷時三十秒的有感地震，臺北地區震度三級，九二一夢魘未去，無奈居於危樓

間的住戶奪門而出；驚甫未定，六月十四日上午十三十五分，發生規模六點二地震，大臺北都會區震達五級，更甚於九二一。災民何辜因市府的推諉卸責而需鎮日生活在恐懼不安之中。眼見危樓外磚持續剝落、受損樑柱因再次受震而繼續變形、牆面縫愈發破碎。權益被犧牲而萬般無奈遷回危樓的住戶惶恐程度可見一斑，中華民國憲法信誓旦旦「免於恐懼」的自由對攬翠災民來說遙不可及，只肇因於臺北市政府的漠不關心，身處全國首善之區的攬翠災民境遇如此，市府愛民德政實令人不敢苟同。

三、本席曾要求市府居間協調國泰建設與住戶間相關問題，包含影響住戶生命財產安全的安置費，建管處以債權屬「私權」公權力不宜介入干涉為由推諉。但事實上攬翠天廈建築已危害公共安全，更遑論紅單危樓根本不應該再居住使用。現因國泰建設片面停止發放安置費長達八個月之久，部分住戶經濟出現危機，無法繼續負擔在外租賃房屋居住的費用，眼見流離失所，萬不得已只有搬回不知道什麼時候會倒塌的危樓落腳一途。未基於保護人民生命財產安全的準則，公權力何用之有？近日地震頻繁，震度更達五級，紅單危樓還能經歷多少折磨？居於危樓中的住戶安全誰來關心？又該誰負責？不幸出事，市府單位難道真能置身事外嗎？市府的逃避無疑是將攬翠災民逼上絕路。

四、最後本席要求：第一、市府立即正視災民居住安全問題，並對至今尚且居於危樓中的住戶做一妥善安置；第二、協助災民與國泰建設間之溝通，促使國建設發